



香港举行升旗仪式和酒会庆祝回归祖国二十七年

新华社香港7月1日电（记者奚天麒）香港特区政府1日上午举行升旗仪式和酒会，庆祝香港回归祖国27周年。

升旗仪式上午8时在红色鲜花装点的湾仔金紫荆广场举行。全国政协副主席梁振英、香港特区政府行政长官李家超、香港中联办主任郑雁雄、驻港国家安全公署、外交部驻港特派员公署、解放军驻港部队负责人以及社会各界人士共同见证这一庄严时刻。

在香港警察乐队演奏的《歌唱祖国》乐曲声中，护旗方队整齐划一地踏着中步操，护送中华人民共和国国旗和香港特别行政区旗进入金紫荆广场。

雄壮激昂的国歌奏响，旗手振臂将国旗和区旗展向天空，鲜艳的中华人民共和国国旗和香港特别行政区旗冉冉升起，迎风飘扬。全体人员面向国旗肃立，行注目礼，高唱国歌。香港特区政府飞行服务队的直升机队在维多利亚港上空飞过，领航直升机悬挂大幅国旗，区旗紧随其后。海面上，香港纪律部队消防轮洒水柱致敬。

升旗仪式结束后，观礼嘉宾移步香港会议展览中心出席香港回归祖国27周年庆祝酒会。酒会开始，由13位年轻鼓手和3位舞蹈演员开场展示主题为“鼓舞龙腾庆回归”的表演，展现出香港年轻一代的朝气活力。随后，酒会播放视频回顾本届特区政府在第二任期内的主要成果。

李家超在酒会上致辞表示，香港已走出疫情全面恢复通关，今年完成了香港基本法第23条立法的宪制责任和历史使命，完善地区治理，全面落实“爱国者治港”原则，十八区关爱队也在不同层面帮助市民，特区政府积极发展经济改善民生。

他表示，感谢中央再向特区赠送一对大熊猫。这对大熊猫会在几个月后来港，香港会立刻展开准备工作迎接，相信这对大熊猫将为这座城市带来欢笑和喜悦。

展望未来，李家超表示，未来会在三方面全力工作：全力发展经济，聚焦改善民生；强化自身优势，发掘新增长点；把握国家国际双机遇，搭上国家发展快车。他说，今日的香港机遇与挑战并存，但机遇远远大于挑战，特区政府会继续敢于担当，带领社会各界共同努力，在经济转型期创新求变，发挥善拼敢赢的精神。

当天清晨，香港中联办、驻港国家安全公署、外交部驻港特派员公署等中央驻港机构也举行了升国旗仪式。

上图：7月1日，香港特区政府在金紫荆广场举行升旗仪式，庆祝香港回归祖国27周年。新华社记者 吕小炜摄

香港维园庆回归 AI科技很“圈粉”

新华社香港7月1日电（记者王茜）AI写真多样风格，与机器人对弈一局围棋游戏，观看一场AI机器人路况挑战……为庆祝香港回归祖国27周年，香港各界庆典委员会于6月29日至7月2日在香港维多利亚公园举行以“万千气象看中华”为主题的“维园庆回归”活动，科技赋能是此次活动主题之一。香港市民连日来纷纷到维园打卡AI体验VR，感受智慧生活。

站好，扫描，选择不同风格，下载。一张唯美的写真照片就会存到你的手机中，高质量的作品令现场的体验者赞不绝口。“AI写真”成为“维园庆回归”中的热门项目。

作为这几年科技界的热门项目，中国移动的云盘与AI融合，推出绘画、写作、视频、语言、音乐创作等一系列功能，成为多个行业深度使用的辅助工具，让人们看到了AI发展的无限可能。

在AI下围棋机器人区域，很多香港市民驻足观看。这款机器人不仅能与人类选手对弈，还具备学习能力，可以不断优化自己的算法，提高水平。一位香港小学生在与机器人对弈时说：“这台机器人太神奇了，我和它较量输了几次，最后在爸爸的指导下终于赢了一局。”

中国移动香港有限公司董事兼行政副总裁沈卫中表示，5G、人工智能、物联网和云计算等新技术正推动着社会创新发展方向。中国移动目前充分发挥技术能力，计划通过香港平台推动产品和服务向海外发展。

在AI+智慧时代展区，来自香港沙田的周先生通过平板电脑，操控机器人拾起沙盘上的道具并送到指定区域。“没想到用AI技术指挥机器人如此简单，而且还能自动识别障碍物。”周先生感慨地说。

香港果力智能科技有限公司课程主任王子瑾认为，未来AI将会广泛地应用到社会生活中，提前学习和掌握AI技术非常重要，目前他们已在香港十几所中小学普及AI应用知识。

戴上VR，叩问苍穹。在VR天宫空间站，体验者可瞬间“穿越”到神奇浩瀚的外太空。“在这个VR天宫空间站，全部是1:1的比例，与真实空间站的大小感受是一致的。”中国移动香港有限公司现场工作人员介绍说，沉浸式的交互体验弥补了传统科普方式的不足，人们可以通过虚拟航天员了解太空舱的相关知识。

VR既能体验外太空的神秘，也能在上古之旅中感受传统文化的博大精深。

“妈咪，你抓到了吗？”“后羿在我左边。”“我站在玉牌上了。”在维园的VeeR“山海经”VR大空间沉浸剧场，几位香港小朋友和家长戴着VR，在虚拟小导游精灵的引领下，沉浸在后羿射日神话故事现场。

VR沉浸剧是北京为快科技有限公司带到维园的。体验区现场运营负责人茹楠表示，在这个快消时代，人们很少会深入阅读中国传统文化典籍《山海经》，所以我们把内容做成360度沉浸剧，在“穿越”后可近距离邂逅上古传说中的珍禽异兽和奇花异草。

在四川德阳展区VR三星堆考古舱前，香港市民驻足排队。三星堆考古现场被“搬”到了维园，让香港市民“身临其境”，以“第一视角”体验三星堆珍贵文物的发掘过程，在沉浸式考古中领略古蜀文明的无穷魅力。

华灯初上，香港学生小泽依依不舍地跟着家长走出维园。他说：“爸爸我也想设计个机器人，已经大概想好了，回家就画给你看。”

超级工程“成团出道” 大湾区互联互通蹄疾步稳

本报记者 柴逸扉

6月30日，举世瞩目的粤港澳大湾区超级工程深中通道通车试运营，深圳、中山两地由此携手进入“半小时经济生活圈”。统计数据显示，通车后一个小时的车流量超过7000车次，包括港澳在内的大湾区各城市居民纷纷前来打卡，感受超级工程的风采。

湾区融合，交通先行。从港珠澳大桥、广深港高铁到深中通道、黄茅海跨海通道，超级工程“成团出道”，大湾区互联互通蹄疾步稳。



图为通车后的深中通道中山大桥。张武军摄（人民视觉）

项目不断落地

深中通道是构建粤港澳大湾区综合交通运输体系的核心交通枢纽工程。作为环珠江口“A”字形交通网络骨架的关键一“横”，深中通道跨越伶仃洋，把深圳、中山之间的车程由原先约两个小时缩短为30分钟，让珠江口东西两岸实现了跨海直连。

而在不久前，黄茅海跨海通道项目黄茅海大桥实现合龙，江门、珠海在珠江以西的黄茅海海域上顺利“执手相牵”。黄茅海跨海通道是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后首个开工建设的跨海通道工程，也是港珠澳大桥的西延线，预计2024年年底建成通车。

虎门大桥、南沙大桥、黄埔大桥、狮子洋通道……各类项目的建设共同组成了粤港澳大湾区跨海跨江通道群，交通一体化不断提升，让大湾区“一小时生活圈”加快走向现实，为大湾区居民带来了前所未有的便捷。

重大工程不断落地，离不开建设、运营团队的付出和科技的支撑。在黄茅海跨海通道的建设中，建设团队针对通航安全保障、台风防

御作了科学合理的安排。在深中通道的使用中，小型机器人、北斗卫星信号模拟设备等智能化设施始终在隧道内“保驾护航”。“深中通道全线配备了路灯照明、全覆盖监控系统、通信及消防设施，对供电稳定性要求高。我们在东人工岛上建设了高标准、智能化的变电站，最大程度保障深中通道在台风暴雨等极端天气下的电力安全稳定供应。”南方电网深圳供电局工程项目管理中心总经理蒋晓东说。

配套日趋完善

深中通道通车，大湾区不少城市推出了相应配套措施，让这条通道更好地服务当地居民的日常出行。比如，深圳、中山两市开通15—20分钟一趟的跨市公交，让两地居民实现快速往来；往来粤西与香港的直通巴士已开启经深中通道的路线，大大缩短了出行时间。

在推动大湾区互联互通、方便居民出行方面，越来越多交通设施项目进行了改造提升，完善了配套服务。

在深圳，新皇岗口岸联检大楼项目正在如火如荼地建设。项目预计在2026年竣工，建成

后将与深港两地的多条轨道线路相连，通关效率将大大提升，更便于河套深港科技创新合作区深圳园区人员、要素的跨境流动。与此同时，深圳湾口岸、罗湖口岸的升级改造也将促进深港两地的紧密联系与便捷往来。

在珠海，由中建八局南方公司承建的九洲港码头项目迎来阶段性节点。九洲港客运码头是连接珠海地区的重要交通枢纽，珠三角水路客运的“黄金门户”。项目建成后将成为兼顾交通运输与旅游功能的新型口岸客运站，为当地居民和游客提供更好的出行服务。此外，在横琴口岸、港珠澳大桥珠海口岸，相关部门也通过多种举措，优化查验模式，缩短通关时长。

往来更加便利

“我平时住在中山的老年公寓，偶尔要回香港探亲、办事。以前我跑一趟，坐大巴至少要3个小时。现在有了深中通道，坐车只要1.5个小时。”谈及深中通道对自己生活的改变，60多岁的香港居民赵斌兴奋地说，有了这条通道，往返中山、香港就更加方便了，可以实现当天来回。

深中通道的投入使用，不只让大湾区居民在探亲、旅行方面更加便利，也让粤东、粤西的产业合作更加紧密。当前，深圳正与珠海、中山、江门分别谋划建设合作区，依托当地制造优势和深圳产业创新基础，以“总部+基地”“研发+转化”“链主+配套”等搭配组合，共同做大经济增量。“我们研发总部在深圳，生产在江门，非常便捷，这是一种共享共赢的模式。”深圳市利和兴股份有限公司董事长兼总经理林宜潘表示。

除了超级工程，不少政策措施的推出也促进了大湾区居民更加自由的流动。“港车北上”“澳车北上”政策的实施，让港澳居民在大湾区的活动范围大大增加，“举家出门”“点对点出行”不再是难事；部分口岸通关服务的优化升级、跨境巴士线路及频次的增加等措施让内地与港澳居民的“双向奔赴”更加热烈，“互相串门”渐成常态。

图为珠海九洲港码头项目建设现场。王保林摄

第三届粤港澳大湾区文艺合作峰会在深圳举行

据新华社广州电（记者李炫辰、邓瑞璇）以“新起点 新使命 新作为——文化强国建设中的湾区文艺创新”为主题的第三届粤港澳大湾区文艺合作峰会6月28日至30日在深圳举行。三地文艺界代表深化湾区文化艺术交流合作，加快建设中华民族现代文明重要展示窗口，用文艺精品共绘湾区“同心圆”。

粤港澳大湾区文艺合作峰会是在中国文联的支持和指导下，由广东省文联和中国文联香港会员总会、澳门中华文化联谊会及珠三角9市文联共

同于2021年设立的大湾区文艺协作工作机制。

本届峰会上，中国文联分别与中国文联香港会员总会和澳门文化界联合会签署《合作备忘录》。根据合作备忘录，中国文联香港会员总会、澳门文化界联合会将进一步融入中国文联“大家庭”。

中国文联香港会员总会常务副会长余昭科表示，香港文联和香港文艺工作者将积极与全国文艺工作者一起，共同传承和发展中华优秀传统文化，为推动国家和香港文艺繁荣发展

作出贡献。

澳门文化界联合会会长吴志良表示，澳门将成为中国的一张靓丽文化名片，成为以湾区为依托，向世界传播中华文化、中国理念、中国价值、中国制度以及中外文明交流互鉴的重要基地。

本届峰会发布首个《粤港澳大湾区文艺发展指数报告》，以指数的形式，开展湾区文艺发展现状的评估和研究，并结合现象分析、案例分析，探索建立一套基于大数据分析的指标体系，推动数字赋能人文湾区建设，

填补目前中国文艺发展欠缺系统化标准化评价体系的空白。

此外，本届峰会再次扩容提质，除了发展澳门文化界联合会、广州美术学院等7家文化单位、文艺组织和头部文化企业作为新成员单位外，还吸纳饶宗颐文化馆、粤港澳大湾区（广州）青年影视创作人才基地等13家湾区文化机构、文艺组织为首批粤港澳大湾区文艺交流合作共建单位。

峰会期间还举办了“粤港澳大湾区优秀舞蹈作品巡礼（深圳站）”“和美湾区——粤港澳大湾区美术作品邀请展”“粤港澳大湾区魔术人才培养班”等文艺活动。

本届峰会由中国文联指导，广东省文联、深圳市文联共同主办。



近日，在广东汕头南澳岛周边海面上，一排排五颜六色的塑料浮筒整齐排列，构成了一片“彩虹海”。南澳岛渔民利用良好的海洋生态环境，大力发展养殖业，养殖和捕捞的牡蛎、鱿鱼、海虾、青口等，除了满足国内需求，还出口到国外市场。图为渔民乘船到养殖场开展生产活动。梁剑青摄（人民视觉）